

在清华留学是 一种什么体验？

■ 洋子 晨晓 柚子茶



清华大学排名的提升得益于学校科研体制机制改革、教育教学改革的不断推进，以及学术水平和国际化的持续提升。一个月前公布的泰晤士世界大学排行榜中，清华大学位居 22 位。这几年学校的国际化办学能力逐步提升，吸引着越来越多的国际学子们来园子里求学。这其中有着热爱中国文化，精通汉语的塔吉克斯坦小伙子米禄；也有喜欢游玩与探险的博茨瓦纳姑娘 Bothe；还有希望未来能继续留在清华读博的德意混血 Leo。他们只是清华众多国际学生的一个缩影，还有许多来自世界各地的留学生们扎根中国，负笈清华园，丰富了校园文化的同时，也带来了思想的碰撞。

2018 年，清华共录取来自 98 个国家的国际研究生 999 人。录取的国际研究生中，来自一带一路沿线国家的学生共 379 人，占国际研究生录取总数的 38%。

驼铃声远，丝绸之路带来中亚的声音；橄榄树青，蔚蓝海风吹来地中海的味道；四季炎炎，空气里混合的是非洲的热情。从大漠到海洋，从高原到盆地，随着清华国际化办学能力的不断增强，各种肤色、各类语言的国际学生们不远千里

万里来到这座园子里一起生活学习。身在异国他乡，他们在清华会遇到怎样的困难和挑战，又将会收获怎样的惊喜和感动；他们为何而来，又想去何处。让我们走近清华的国际学生，一起去倾听他们的清华故事。

米禄：从这里了解世界

“锵、锵、锵……”伴随着一阵锣声鼓点，一位身披黑袍、脸画彩谱的演员出现在舞台上，踏着节奏完成几个干净利落的走步之后忽地一停，一转身、一拂袖、一甩扇，脸上的彩谱瞬间变了个模样，红脸关公立马变成绿脸天虬。台下观众先是错愕惊奇，反应过来之后热烈鼓掌，此番掌声还没结束，台上又完成了一次变脸，陆续有人高呼“bravo”！

这是来自塔吉克斯坦的国际学生米禄在 2018 级研究生迎新晚会上表演川剧《变脸》。热爱中国文化的他，已经在中国学习生活十年，不仅能讲一口流利的汉语，甚至分得清中国各地的方言，能通过口音辨识中国同学的家乡。他还精通川剧



米禄在 2018 “缘聚清华” 迎新晚会上

变脸、模仿口技，目前还加入了清华曲艺队，准备学习葫芦丝、单口相声和快板，是个不折不扣的“中国迷”。

米禄对中国产生兴趣，是受到姨夫的影响。三十年前，在塔吉克斯坦，中国其实是一个非常模糊的存在，人们对中国的了解仅限于李小龙、李连杰等武打明星。但米禄的姨夫通晓中国历史，他经常说，“像中国这样一个拥有辉煌历史、广阔疆域的国家，未来一定会在世界上发挥越来越大的作用，它是我们的近邻，塔吉克斯坦的孩子当然先学中文，再学英文。”

在姨夫的鼓励下，米禄开始学习汉语，并前往中国开启了长达十年的求学之路。他对中国这个近邻满是好奇，对两国之间的关系更是充满期待，于是选择修读国际关系。结合对本国安全形势的思考，他对恐怖主义与毒品之间的关系有特别的关怀，因为这是困扰塔吉克斯坦、乃至整个中亚的两个重大议题，但却苦于无人指导。“要找到同时熟悉中亚国家、恐怖主义、非传统安全三个方向的老师太难了。”

后来，在朋友的引荐下，米禄发现清华国际关系学系吴大辉教授的研究方向与自己的研究旨趣近乎完美地吻合，于是毅然放弃自己在塔吉克斯坦的工作，前往清华继续求学。

纵使能辨各地口音、能说单口相声，“中国通”米禄还是被中文学术著作难住了，口语和书面语的区别不小，加上专业名词生僻难懂，米禄在清华的学习并不容易。他只能以勤奋补之。

每晚十点睡觉、凌晨五点起床，然后沿河跑步七十五分钟，吃完早餐之后去图书馆。就连跑步的七十五分钟，他也舍不得只用来锻炼，总会将前一天看到的生词用手机拍下来，一边跑步一边反复记念单词。“刚刚开学的时候，我每天都变换跑步路线，想熟悉校园环境，现在就沿着河跑，集中注意力来背单词。”

米禄说他喜欢北京的秋天，温度适宜，空气里处处弥漫着开学的氛围。五年前他曾受邀参加塔吉克斯坦一家电视台的节目录制，向大家介绍中国文化和他在中国的经历，还给大家表演了一段川剧变脸。节目播出后许多人联系他咨询到中国留学的事宜，忙活了一个暑假之后，九月份开学时他带着二十多个一句中文不会的学生来到中国，现在其中许多人已经学成归国、满载而归。

到清华求学，以清华为支点，了解中国，了解世界，这是米禄的初衷与坚持。米禄说，“我的经历对塔吉克斯坦的年轻人也许是具有借鉴意义的，他们会想，米禄能够做到，那我也能。”

Botlhe: 在清华走过四季

10月的天，Botlhe 在室内仍穿着偏厚的外衣。相较于她的家乡——非洲的博茨瓦纳，北京的四季显得格外分明，而且冬天太冷了。“来北京后我第一次见到春天和秋天。” Botlhe 说。

Botlhe 喜欢在园子里和城市里四处游玩探险，刚入学时，她就喜欢带着地图，骑着自行车去参观教学楼等建筑，因而很快熟悉了校园。当她走出清华，漫步于北京城的时候，她又发现了很多自己喜欢的地方。Botlhe 最喜爱的是 798 艺术区，在那里她体会到了这座城市浓厚的艺术氛



Botlhe

围和丰富的想象力、创造力。而在繁华的 CBD，在城市的商务中心，Botlhe 也赞叹其为“一番美景”。看着林立的高楼，Botlhe 总想起她那人口密度只有 4 人 / 平方公里的家乡，“在那里，城市建设还有待加强”。

在中国，Botlhe 还收获了很多的朋友。Botlhe 形容自己是个“open”的女孩，很多友人都是她偶然结识的。曾有一位中国女孩为了完成“一带一路”的作业，向 Botlhe 请教该政策对非洲产生的影响，两人因此聊了起来，从而交上了朋友。

今年 9 月份，国际学生和交换生开学报到时，当被问及是否想当志愿者，已是研二的 Botlhe 立刻答应了。她的主要任务是检查每位学生的证件复印件是否正确。和她共同承担该任务的是一位来自湖北的中国学生。Botlhe 的中文不是很流利，而志愿者大多为中国人，这位同学会帮忙进行翻译，以保证 Botlhe 可以和大家完成工作上的交流。他们还在闲暇时聊到自己的家乡，聊到清华的校训。当 Botlhe 解释自己不会自己祖国的中文发音，因而很难向中国人介绍时，一起工作的同学将“博茨瓦纳”四个汉字和发音教给了 Botlhe。这样日常的交流，就是 Botlhe 的交友方式。

这是 Botlhe 在清华度过的第一个秋天，除了继续感受这与故乡不同的秋，交更多的朋友，Botlhe 还有很多事计划去做。谈及未来，Botlhe 说自己打算从事媒体顾问以及品牌建设相关的工作。不仅是因



Leo (最后一排左 4) 和同学在篱苑书屋的合照

为个人兴趣，也是因为她感到自己国家在这方面的薄弱。考虑到北京机会众多，她也希望毕业之后的几年可以留在北京，继续感受四季分明的北京，继续从事这方面的工作，收获更多的知识和能力。未来她将回到自己的祖国，尽自己所能，去填补自己国家这一领域的空白。

Leardo: 我想留在清华

Leonardo Schmitz 是德意混血，在柏林出生并长大。他参加的是清华大学和柏林工业大学的建筑学双硕士学位项目，要在两个学校分别读一年。8月底，他首次来到中国，在清华一边攻读建筑学的硕士，一边学习中文。

9月入学教育周，Leo 和班里 20 多名同学参观了建筑学院李晓东老师设计的篱苑书屋。篱苑书屋位于怀柔，傍山而建，周围环境安静优美，与自然融为一体。Leo 对通往书屋的那段路印象

很深，“在停车场下车的时候，我们完全看不到这个书屋。但那里的路弯弯曲曲，走着走着书屋就出现在眼前了。”就是在这一小段从停车场到书屋的旅程中，他们得以忘记市区的喧闹，整理好心情，以一种清爽的心态走进篱苑书屋。

“就地取材”和“融入自然”是书屋的设计理念，书屋是用村落当地的木棍儿做的，木棍儿吸引鸟儿前来做窝，粪便和泥土混在一起就有植物附着生长，这样书屋会随四季更迭而发生颜色的变化，完全和村庄景观融为一体。Leo 感受到，“北京上海的高楼大厦跟西方没有什么两样，但现在中国越来越发达了，这种在乡村设计出的原创性的东西对中国的文化建设真的很重要。”这便是他对中国的初印象。

来到中国，除了在建筑方面给 Leo 带来的不同感受外，不同的文化碰撞在一起还有许多趣事。Leo 虽然会英、德、意、西四种语言，但中文还在入门阶段，回想起开学第一天，Leo 有点哭笑不得，连连说决心一定要学好中文。



去篱苑书屋的小路上

报到那天，他拎着行李到紫荆22号楼报到，找不到自己的房间，也不知道各种手续应该在哪里办。面对不会英文的宿舍管理员，他想到了用翻译软件互相沟通。“我说英文，上面会显示中文翻译，对方说中文，就会翻译成英文。”他笑道，“科技的力量真强大，但我希望一年以后可以自己用中文和人交谈。”今年年底，他的家人计划来北京和他一起旅游，Leo希望到那时自己的语言水平可以有所提高，当好家人的导游。

现在，Leo每周有5节建筑学的专业课和学习中文的语言课，虽然课程不多，但建筑设计课的作业和中国文化概论都需要很多时间来准备。在中国完成清华的毕业论文后，他还要回到柏林工业大学进行那里的答辩。

谈及他对将来的打算，Leo坦言“其实，我还没有想好”，他想了想，“但我真的很喜欢这里，

如果可以的话，我想留在清华读博。”

这三位学生只是清华众多国际学生中的一个缩影，还有许许多多来自世界各地的国际学生扎根中国，负笈清华园。自1950年接受第一批外国留学生至今，清华已累计招收上万名国际学生；每年还有近千名来访交流的国际交换生和专业进修生，校园里的学生群体越来越多元化，校园文化越来越丰富包容与多彩。

无论是精通中国文化的米禄，游戏校园的Botlhe，还是想留在清华的Leo，我们看到的是一个更加包容更加国际化的校园。总书记在致首届苏世民书院开学的贺信中曾经说过，“各国青年应该通过教育树立世界眼光，增强合作意识，共同开创人类社会的美好未来”，我们有理由相信，在中国学生与国际学生的共同努力下，我们迎来的，将是一个更好的清华。

(转载自微信公众号：清华研读间)